

-существует вероятность использования РЭП для нарушения связи беспилотника с оператором.

Таким образом, Карабахский конфликт стал первым, в котором не использовалась авиация как одной, так и другой стороной, все задачи авиации выполнили БПЛА. Так же на протяжении всего конфликта использовались разведывательные дроны для наведения и обслуживания стрельбы своей артиллерии.

Литература

1. Стрельба и управление огнём артиллерии: учеб.-метод. пособие / А. Д. Денисенко [и др.]; под ред. А. Д. Денисенко. – Гродно : ГрГУ, 2018. – 364 с.

УДК 628.18

Западная Беларусь в составе Польши в период с 1921 по 1939 года

Стрельников А. С.
Учреждение образования

«Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»

На территории Западной Беларуси прошло множество войн. Первая Мировая принесла самые большие потери для этого региона. Дальше большевицкая революция, война с Польшей, а в дальнейшем вхождение в состав Польши. Этот период был очень тяжелый для белорусского народа. К населению относились с особой жесткостью, не видя в них людей. Белорусам пришлось столкнуться с множеством трудностей, и только начало Второй Мировой войны дало возможность им ненадолго освободиться от гнета Польши.

Первая Мировая война внесла значительные изменения в геополитическую ситуацию в мире. Множество государств перестало быть самостоятельными, а некоторые и вовсе перестали существовать. На международную арену вышли новые государства, с новыми идеологиями, ставящие под угрозу сложившиеся устои.

В тот сложный период на территории Беларуси происходили одни из самых кровопролитных битв Первой Мировой. Инфраструктура была практически полностью разрушена, население, проживающее на территории Беларуси, значительно сократилось [1].

После Первой мировой войны между молодым государством Советский Союз и Польшей началась борьба за территории. И в этой войне Беларуси уделялось огромное внимание. Война началась до «коммунистов»

довольно удачно, им удалось даже дойти до Варшавы, но фортуна оказалась на стороне Польши. В итоге в 1921 году в Риге был заключен «позорный» для Советского Союза мирный договор. По этому договору Советский Союз обязан был передать Западную Беларусь и Западную Украину Польше. А также вернуть все культурные ценности, вывезенные после 1772 года. Еще одним из пунктов была выплата огромной репарации [2].

При подписании Рижского мирного договора было предусмотрено равноправие между всеми народами, проживавшими на территории переданной Польше. Белорусы надеялись, что наступил мирное и спокойное время, когда они смогут уверенно жить в равенстве и свободе. Но это были лишь предрассудки.

Польша непременно начала политику полонизации населения. Националисты подвергались гонениями со стороны Польши. Белорусы не нужны были Польше как народ, проживавший на присоединенных территориях. Для поляков белорусы были людьми второго сорта, к которому относились с пренебрежением.

Политика полонизации Беларуси была предложена министерством иностранных дел Польши. Они предлагали разделять белорусов на католиков и православных. Католики должны были быть окружены польским населением и культурой. Правительство таким образом давала шанс этим людям стать в будущем полноценными гражданами Польши. Те, кто были православными, следовало ограждать от пророссийской культуры и православия. Планировалось, что в будущем, когда удастся полностью избавиться от влияния православия и переманить населения в сторону католицизма, это население сможет стать гражданами Польши. Но этот процесс должен был стать довольно долгим.

По записям местных чиновников, которые оценивали белорусский народ, был сделан вывод, что белорусы настроены пророссийски и их необходимо немедленно полонизировать. По их мнению, белорусский народ был обычной массой, который со временем примет польскую политику, но при этом необходимо ускорить этот процесс.

Первым, что было сделано, началось деление населения на истинных поляков и «других». Поляки пользовались преимуществом во всех сферах жизни, что существенно давало им преимущество перед местным населением. Следующий шаг был это очистка всех важных государственных учреждений от белорусов. Все руководящие должности были переданы польскому населению. Из военных штабов были убраны рядовые с белорусскими корнями. Таким образом польское руководство пыталось полностью искоренить белорусов из всех важных сфер жизни. Эта делалось с той целью, чтобы влиянию польской культуры на белорусский народ ничего не мешало.

В то же время развитие экономики на территории Западной Беларуси было весьма в печальном состоянии. Для польского руководства Беларусь была аграрным регионом, в котором население, занятое в аграрном секторе, составляло около 90 %. Развития региона значительно отставало от польских регионов. Заработная плата была настолько низкой, что населению едва хватало на пропитание своей семьи. Людям приходилось трудиться круглые сутки. В это время для Польши Западная Беларусь была нужна как территория, которая должна была обеспечивать всю страну продовольствием, пока развитие индустрии проходило на территории Польши.

Следующий способ колонизировать белорусов это была сфера образования. Польским руководством было осуществлено закрытие русскоязычных школ. Это в свою очередь преследовало главной целью то, что для белорусского населения эти школы были более предпочтительны, чем белорусские. Еще одной причиной была ненависть ко всему русскому. Далее были закрыты школы с белорусским языком обучения. При этом закрывая школы правительство Польши не стремилось создавать на их месте свои школы с польским языком. Это привело к тому, что уровень образования существенно упал по сравнению с прежними показателями [2].

В Польше не давали возможности белорусам получать образование в университетах. Число белорусов, обучавшихся в высших учебных заведениях, был чуть больше сотни. Этот факт говорит о том, что белорусы не должны были развиваться, а должны были обеспечивать население Польши.

Ну и самым последним штрихом было заселения территории Западной Беларуси уроженцами из самой Польши. Таким образом планировалось создать на территории Беларуси полностью польский регион, на котором проживали истинные поляки. Также планировалось переселить несколько миллионов человек.

Такая политика весьма позитивно воспринималась на территории самой Польши. У людей появлялась возможность получить земельный участок и начать новую жизнь. Популярность правительства Польши возросла на небывало высокий уровень.

Среди трудностей, которому подверглась Западная Беларусь было еще и националистическое правительство Польши, которое не против было использовать любые меры воздействия. Население подвергалось жестким гонениям со стороны правительства. Людей пытали, любыми способами пытались узнать о любых попытках мятежа. Пиком зверства над белорусским народом стало создание концентрационного лагеря в Березе-Картузской. В этом лагере людей подвергали жестоким пыткам и истязаниям. Все люди, попавшие в лагерь, находились в условиях выживания.

За любые проступки люди избивались, до такого состояния, что они не могли в дальнейшем передвигаться без помощи посторонних. В этот концентрационный лагерь мог попасть абсолютно любой человек из числа белорусского населения [2].

Такое обращение с заключенными было принято во всех тюрьмах Польши. Особенно жесткому воздействию подвергались люди не польского происхождения, что говорит о факте националистических настроений, развитых в Польше.

Только в 1939 году с началом Второй Мировой войны у белорусов появилась возможность воссоединиться. В связи с подписанием тайного пункта в протоколе о ненападении между Третьим Рейхом и СССР, в котором обозначались новые границы между этими странами. В этом пункте указывалось, также, что СССР должен был напасть на Польшу и помочь Третьему Рейху в победе.

Так 17 сентября 1939 года СССР в ходе выполнения своих обязательств СССР напал на Польшу. Эта компания была краткосрочной [1].

После победы над Польшей был произведен раздел границ по тайному протоколу. СССР перешла Западная Беларусь вместе с Белостокской областью. Произошло объединение белорусских земель в составе БССР.

Делая вывод необходимо подчеркнуть, что белорусские земли были всегда разменной монетой. За период, когда Западная Беларусь входила в состав Польши белорусское население значительно пострадало. К людям не польского происхождения относились как людям второго сорта. На все руководящие должности назначались поляки. Экономическое развитие региона было полностью остановлено, предприятия, которые находились на территории Беларуси, не были рентабельными и несли большие убытки из-за того, что не происходило финансирование. Людям приходилось выживать и круглосуточно работать.

Националистическая политика, которую проводило польское государство было направлена на полное уничтожения белорусов, как народ. В построенных концлагерях людей уничтожали или доводили до предсмертного состояния. Все это делалось с целью запугивания народа и уничтожения национальной идентичности. К тому же в эти лагеря попадали люди, у которых были зеленные участки, которые планировалось передать полякам.

И только с объединением белорусов в составе БССР, люди смогли жить свободно. За долгий период Западная Беларусь смогла жить спокойно. Правда, это спокойствие продлилось всего два года.

Литература

1. Шевченко, К. В. Русский мир в борьбе за выживание: западнобелорусские земли в составе Польши в 1919–1939 гг. // Материалы международного круглого стола «Цивилизационные основы государственности России и Белоруссии». – Смоленск, 2016. – С. 107.

2. Загідулін, А. Беларускае пытанне ў польскай нацыянальнай і канфесійнай палітыцы ў Заходняй Беларусі (1921–1939). – Гродна, 2010. – С. 40.

УДК 355.442

Как конфликт в Карабахе повлияет на развитие военных беспилотников

Сурин А. А.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

Война в Нагорном Карабахе, визитной карточкой которой стали видеокдры ударов беспилотных аппаратов по наземным целям, вызвала всплеск интереса к боевым дронам во всем мире. В них многие увидели символ войн будущего. Самым заметным оружием во время войны в Карабахе стали беспилотники турецкого и израильского производства. Конфликт продемонстрировал их эффективность в современной войне и убедил многих в необходимости пересмотреть подход к организации противоздушной обороны.

В мире не существует единой общепринятой системы классификации военных беспилотников. Их можно разделять на классы либо в зависимости от взлетной массы, полезной нагрузки и максимальной высоты, либо в зависимости от задач, для решения которых они предназначены.

Первые беспилотные системы, наземные, морские и воздушные, были фактически телеуправляемыми бомбами. Самый известный – германский проект Mistel, в котором обычные самолеты переделывались в начиненные взрывчаткой дроны. Во времена холодной войны разведывательные беспилотники строились во многих странах, включая Израиль, США и СССР. Американцы использовали их во Вьетнаме, израильтяне – во время Войны Судного дня и Ливанской войны 1982 года.

В СССР к беспилотной авиации относились с меньшим вниманием, хотя конструкторское бюро Туполева и разработало в 1970-х годах реактивный дрон-разведчик Ту-141, а позднее модернизировало его, построив Ту-143 и Ту-243.

В начале 2000-х беспилотники получили оружие – управляемые ракеты – и открыли новую эпоху в авиации. Некоторое время самым извест-